

三年前，省委省政府做出了“五水共治”的重要战略部署，“河长制”是治水的重要抓手之一。两年前，宁波在全市范围内实施河道“河长制”管理，由各级党政主要负责人担任“河长”，负责辖区内河道的污染治理。如今，我市已实现省级、市级、县级、乡镇级、村级5级共7933条河道“河长制”全覆盖。

下一步，我市还将继续发挥基层“河长制”巡查制度作用，切实强化河长担当，真正做到河长公示牌要亮、监督电话要通、人要常在河边走，及时发现、反映、解决问题。同时，充分利用信息化手段，广泛吸收社会力量，让更多群众关心、支持和参与治水。

本报记者 王博 何峰 通讯员 曹渊斐



蔡康国在东雅河巡查。(陈潘丹 王博 摄)

## 一名村干部的治水抉择 蔡康国：让东雅河一直美下去

河水发臭，还常发大水。填掉盖厂房可以赚钱，而治理则需要投入资金，是填还是治？他选择了后者，不仅让河水返清，还让全村不再受洪涝之苦。

东雅河是鄞州区邱隘镇东雅村的主要河流，全长1000多米。8年前，河水一天到晚黑乎乎的，漂满了塑料袋、树叶，天气一热，臭气熏天，而且，它还时常带来大水。

这样一条河，不如不要了。有村民提出索性填掉，而且填河能增加土地面积，今后建厂房出租将是一笔不小的收入。确实，东雅村太需要钱了。当时这个700多人的村，村集体经济收入只有三四十万元，“保开门”都成问题。

“这是河，是水资源，怎可一填了之？”在河长蔡康国看来，新农村生活会使村民的生活品质得到根本性改变，但一个村庄缺水就不会美，人水和谐是新农村建设的最大追求。更何况，河道是行洪的主要通道，岂可填掉？村里洪涝灾害多发，根本原因就在于这条河太弯太窄，行洪能力太差。

在一次次会议上，蔡康国向大家反复解释：要从根本上解决东雅村的水问题，必须采取截污纳管和老河道截弯取直的办法。“水问题解决了，环境好了，何愁今后不发

展？”他的观点得到村委会班子成员的赞同。尽管在开工后有少数村民指责他劳民伤财，但蔡康国始终不为所动。

如今，由于环境改善等因素，东雅村人口集聚，厂房、店面房租红火。去年，东雅村村级自营收入达1700万元。这个曾经的“臭村”获评浙江省水环境示范村、宁波市小康村、宁波市文明村、宁波市生态村、鄞州区文明村等多项荣誉称号；蔡康国也被评为全省最美基层河长，是鄞州区唯一获此殊荣的基层河长。

我市推出“五水共治”行动后，担任河长的蔡康国又主持完成了企业污水纳管，在河边安装农田排水管道；为保持河面干净，村里安排了专门的保洁员进行保洁；还在修订的村规民约里增加了河道保护方面的内容。

村干部夏仁良说，一年365天，71岁的蔡康国360天在村里巡河、管河。有一次蔡康国脚受伤，受伤期间，他每天巡河两次。

蔡康国：

“五水共治”是一次机会，打造青石护栏、亲水平台、九曲桥和生态走廊，建设1万多平方米的临河休闲公园，让东雅河成了靓丽风景线。我有一个心愿，让东雅河一直美下去，让“东雅人”的生活一直美下去。

## 一人担任两条河的河长 朱建明：治河没有捷径可走

清澈的水面、摇曳的花儿、整齐的栏杆、洁净的路面，游客在村里留影散步……这是江北区洪塘街道鞍山村的一幅秋日画面。洪塘街道办事处副主任朱建明沿着河道仔细地查看，在这里，他还有另外一个身份——鞍山河、下洋河两条河的河长。

近年来，外来人口、游客人数的增多，对鞍山村的生态环境带来较大压力，村内河面不时漂浮着废弃物，水质也受到一定程度影响。2014年起，朱建明开始担任鞍山河、下洋河两条河的河长。



鞍山河美景。(沈国锋 摄)

“治河没有捷径可走，只有把工作做实做透。”朱建明说。他多次召开村委会班子会议和村民代表会议，统一干部群众的思想认识，集思广益，和大家分析研究制定治水方案，并深入农户听取意见建议，抓住一切机会强化村民的保护意识。

“河道要清洁，必须建立长效机制，从制度上约束村民，促成大家养成好习惯，这是治本之策。”经过走访和讨论，根据鞍山村的实际情况，他牵头制定了针对性很强的《护水公约》，实行“六不准一鼓励”：不准随意向河道河岸沟渠

# 像关注健康一样关注水治理 ——基层河长护河记

宁波市河长办副主任李志明：基层河长是河道爱水、护水、治水的生力军，在全市河道水环境整治中发挥了重要作用。按照“河长制”工作要求，乡镇（街道）级和村级基层河长分别要在旬或一周时间内对包干河道巡查一次，因此，汗流浹背是他们的工作常态，笑脸劝阻破坏河道行为是他们的家常便饭。有污染，找河长，河长成了河道的保姆，也正是这些基层河长的辛苦努力，使得我们身边的水环境悄然改变，河面垃圾没有了，排污口变少了，水质变得干净了，河边散步的人多了……

乱丢垃圾、乱排污水；不准在河岸河床私搭乱建、乱堆物品、乱挖地种菜；不准使用炸鱼、毒鱼、电鱼等手段，破坏河道生态；不准损坏河岸护栏、花木等基础设施；不准在村内自由放养家禽牲畜；鼓励发展生态农业，实行清洁种植、养殖，科学使用化肥、农药。

为使《护水公约》得到落实执行，在朱建明的建议下，将河道分配到各位村干部，实行段长制，段长负责分段河道内的日常管理，这样有利于更精准地把责任落实到人，也有利于对整个河道环境治理的统筹管理，更有利于河道环境的长效治理。

朱建明深知，治河必须多管齐下。加大治水项目的实施，是他当河长的另一个抓手。他提出了在鞍山村实施生态河道砌石、两岸绿化种植、桥梁修复等为主要内容的治水方案，帮助鞍山村改善河道硬件。针对河道水质富营养化不断加剧的情况，他又联系相关企业对鞍山村的河道实施水质提升工程，同时通过河底清淤、水体冲氧、水面植绿等，确保鞍山村的河道水清岸绿。

“真是没想到，几年前，这里河岸乱堆放，河道淤泥堆积，河面漂浮物明显。如今大变样了，一改杂乱无章的样子，变得整洁漂亮。”来鞍山村的人常这样赞叹。

朱建明：治河必须多管齐下，建立长效机制，转变村民习惯；推动项目实施，让河道重现生态活力。



居民广泛参与到南北河治理。(丁安 摄)

## “五水共治”我们在行动 治水三年看变化

## 挨家挨户推广治水理念 钱慧波：让治水成为一场全民行动

清澈的水面，葱翠的绿植，整齐的栏杆，干净的路面……近来，人们在富邦体育馆旁的南北河畔散步，总能看到这番美景。对于这些美景，有一个人的心里分外高兴，她就是现任东胜街道戎家社区党委副书记、居委会主任、南北河三级河长的钱慧波。

南北河西临朝晖路，北接惊驾路，南倚姚隘路，两面环抱富邦体育馆，所辖河道总长近千米，人流量密集，河道水质和河岸环境直接影响了周边居民的生活、休憩和健康。

担任南北河河长以来，钱慧波每天都要去河边转一转。她在戎家社区制定了“两巡两报”治水工作法，一支由14人组成的护河巡逻队和一支由社工组成监管巡查队，坚持每日巡逻并填报记录。这样系

统的全民总动员，让治水工作事半功倍。

她还带领社区工作人员制作了一批图文并茂的“五水共治”宣传图和挂图，利用入户走访的机会挨家挨户宣传治水理念，引导居民加强环保意识。

钱慧波发现，管理好与南北河相通的徐家河也是确保工作推进的重要一步。徐家河附近居住的人口复杂，一些人的不良习惯致使河岸两旁乱堆放乱晾晒、生活杂物乱丢弃等情况时有发生，徐家河水质差也直接影响了南北河。为此，钱慧波多次邀请居民、党员代表、相关职能部门工作人员到徐家河实地查看，商讨解决方案。经过一年的努力，两条河的整体环境显著提升，河边安装的晾衣架、石凳，也让老百姓的心里敞亮了，参与护河的积



钱慧波在南北河旁巡查。(李蓉 王博 摄)

极性也提高了。金杯银杯不如老百姓的口碑，兢兢业业的工作态度换来了百姓的一致认可。去年，国家环保部专题调研组来到戎家社区调研，对南北河的治理成效表示肯定。

钱慧波：

作为一名基层社区干部，要竭尽所能为百姓排忧解难。有了良好的互动，百姓也会增强主人翁意识，主动参与到治水中来。

## 主动请缨的民间河长 何长源：管到管不动为止



何长源在巡河

(游山街道虞波社区提供)

2015年，慈溪市百万市民齐奏治水歌，开启了治水新篇章。“十万网民”聚力督水、“万名市民”联动治水、“万名群众”义务巡水，齐心协力将“五水共治”进行到底。在慈溪大大小小的河道间，时常能看到治水志愿者的身影。

今年74岁的何长源是位退休干部，去年他散步的时候发现，小区后门那条“虞波横江”不知从何时开始慢慢变了质，水面上经常漂浮着垃圾，鱼虾也不见了踪影。在去年一次“五水共治”座谈会上，何长源主动请缨，向游山街道负责人提出担任“虞波横江”的“民间河长”。“不要一分钱，我一定管好虞波横江河。”他说。

今年3月，慈溪市游山街道正式聘任何长源为“民间河长”，交给他一本巡河日记本，何长源以慈溪首个“民间河长”的身份正式“走马上任”。

当天，何长源把巡河日记本放在小区门卫。此后，无论刮风下雨，只要不出现特殊情况，他

总要把这段河巡视一遍。每次巡河后，何长源都会认真做好记录。笔者在巡河日记本上看到：“河流东部水质变差，整体要提高。水上漂浮物多，要清理。河底有多处杂物，要清理。移动公司一出口，有污水流出”。发现问题，何长源立刻通过电话及时向治水办反映，慈溪治水办的工作人员说，何长源这个“民间河长”，真正发挥了作用。

“我刚担任河长的时候，河中不时有漂浮物，河岸也经常发现垃圾。我每次都做记录，每次都指出来，现在保洁员和我也熟络了，他的工作更仔细更到位，现在的虞波横江比当时清澈多了，岸上的风景也好多了。”

如今，一圈圈涟漪荡漾在微风拂过的虞波横江河面，昔日的漂浮物已难觅踪迹，红花绿树的河岸，成了人们散步健身的好去处。

何长源：

看到河水变清、河岸变美，给大家带来实实在在的好处，我也有一种成就感，我会管到管不动为止。

## 精彩推荐

10 银发讲师团活跃山乡



11 基层群众文化有声有色  
百姓大舞台呈现“醉·美洪塘”



12 新海曙：  
城乡共生拓出发展空间

新鄞州：  
“双核驱动”争创一流标杆

乡下头，  
带你寻找  
有意思的乡村

